

# El Castellano

Redacción y Administración: Seminario, 28 y 29  
 Teléfono núm. 1705.—Aptitud: núm. 93  
**DOS EDICIONES DIARIAS**  
 SUSCRIPCIONES  
 EN LA CAPITAL: 25 pesetas mensuales  
 EN LAS PROVINCIAS: 30 pesetas mensuales  
 EN EL EXTRANJERO: 40 pesetas mensuales  
 FOMDA DE LA CAPITAL: 10 pesetas  
 AÑO: 1936  
 EXTRAORDINARIO: 10 pesetas

## Las columnas del general Mola obtienen una victoria en el sector de Sigüenza

Ocuparon las fortificaciones exteriores de la ciudad.—Victoria en el sector de Gredos.—Pueblos ocupados en Andalucía.—El enemigo es rechazado duramente en Asturias.—El Gobierno de Madrid ha hecho pública una declaración en la que confiesa su derrota.

### Un acto trascendente en la Historia de España

Sin aharacas, para dejar a la razón discernir en estado de plena serenidad, tan necesaria en estos momentos, sin legar al olvido el reconocimiento de la existencia de causas eficientes para la extirpación de movimientos muy emotivos del espíritu, debe EL CASTELLANO recoger juicios expuestos por el señor general en jefe de las fuerzas españolas de mar y tierra; persona en la cual acaba de concretarse el poder supremo nacional: don Francisco Franco Bahamonde.

Desde el balcón del edificio de la sexta División militar, habló el general Franco, jefe del Gobierno del Estado español, a los burgaleses, congregados en la amplia plaza y calles que en ella desembocan, formando ingente masa social.

Entre fuertes pinceladas de exorcización a los perversos hijos de España, que, envenenados por los aires de Moscú, han llenado de horrores, de luto y de desolación nuestra patria, fija tres cuestiones principales como ejes en derredor de los cuales ha de girar la gobernación de España por el benemérito Ejército español.

El modo de ser del hombre; la distribución de la justicia; el principio de autoridad.

Son los tres ejes fundamentales del régimen de reconstitución de España; ejercitado por el Ejército, por tener, «per se», por derecho propio—como dijo acertadamente el ilustre y también glorioso general Mola—poder justo o facultad de iniciar (y acaso seguir) la reevacuación total de la personalidad española; hecha añicos por los enemigos de toda civilización, que no sólo, de la perfecta o cristiana.

El modo de ser del hombre lo cifró, muy bien cifrado, el nuevo jefe de Gobierno, en la credulidad religiosa y en el patriotismo. Fé en Dios y sumisión a sus preceptos como tesis impuesta a la inteligencia y a la razón, que no pueden ser neutras ante el fenomenalismo, que implica necesariamente el principio de causalidad hasta remontarse a la primera, causa de las causas, omniscien-

te, omnipotente, justísima, misericordiosísima, infinita en todo: Dios uno y trino.

Así fundamenta el nuevo jefe del Gobierno, general Franco, al hombre inteligente, racional y libre; y, como, por su buen entendimiento, es lógico, en ese insustituible sustentáculo apoyará la potestad suprema que se le acaba de conferir; para distribuir la justicia y el bien entre todos los hijos de España. Y, de deducción en deducción, por el principio de la sociabilidad, establece en deber de amor de los españoles para con nuestra madre-patria.

Surgen, pues, dos postulados que deben ser indefectibles en todo español: Dios y patria.

En cuanto a la distribución de la justicia, el general propugnó la ayuda a los que lo han menester: pobres, obreros, clase media, y alta en sus merecimientos, cuando vele, como evangélicamente se le manda, por los necesitados.

Respecto a la potestad y su ejercicio, tengo para mí que un hombre de la serenidad de la fortaleza de ánimo, de la buena inteligencia y de los sentimientos exquisitos del general Franco, no dejará de apoyarla indefectiblemente, ni en un sólo caso, en su afianzada credulidad. En él irán de consuno, el dictado de la mente que le da como dato cierto, cuanto la fé católica proclama, y los recuerdos maternales cuando su virtuosidad y amorosísima madre formó dulcemente en lo profundo de su espíritu esa ríca rai-gambre de la fé religiosa que le hace publicar ante las multitudes, con ardor y afecto, que el hombre que no cree, ama, teme y espera en Dios, no tiene categoría de hombre.

Tenemos baturie de guerrero y de gobernante.

Seamos sesudos y discretos; y aprovechémoslos.

Basta, por el momento, esta glosa, hecha a vuelo pluma, para que el lector conozca parte de la más sustancial del discurso del nuevo jefe del Gobierno al pueblo burgalés.

Francisco Estévez

### Un gesto prócer La Rábida será restaurada por un patriota andaluz

El vandalismo marxista quiso borrar con un criminal zarpazo hasta la cuna preclara del Nuevo Mundo. Las urbas rencorosas cargadas del veneno de la anti-Patria, entraron en el Monasterio de la Rábida, santo lugar de la Raza, y, además de profanarle con ira, le causaron destrozos graves e hicieron desaparecer singulares obras de arte y de evocación.

Fué un dolor hondo y lancinante que hirió la conciencia honrada de los españoles dignos de llevar este nombre glorioso. El héroe general Queipo, que cada noche lanza al espacio universal la auténtica voz de España, pidió a América, hija de la Rábida inmortal, recursos para la restauración. Y Manuel Siuroi, el maestro de españolismo, conmovió con su emocionada palabra el espíritu de las gentes para recogerles la grandeza espiritual y la supervivencia imprescindible del lugar colombino inmolado.

Y, no en América sino en la propia España, muy cerca de la Rábida, hallaron eco inmediato las llamadas del general y del maestro. Un andaluz, figura prócer de la vida sevillana, noble corazón nacido en la provincia de Huelva,— en la ilustre ciudad de Aracena,— sentimiento refinado por las actividades artísticas, tomó a su cargo la restauración del monumento mancillado. Esta ilustre figura es D. Miguel Sánchez Dalp Calonge Guzmán y Fernández de Granaños, Conde de las Torres de Sánchez Dalp.

España le conoce por sus originales iniciativas constantes que prueban la alteza de su virtud patriótica. Su austeridad de trabajador infatigable por el progreso agrícola y modeló sus campos de las vegas del Guadalquivir, le alejó voluntariamente del ruido del mundo que sólo atiende y dá valor a lo convencional cargado de apariencia. Tal vez por este voluntario alejamiento de los medios habituales donde se suele rendir culto a lo estéril y se procura ahogar el impulso constructivo ajeno por incapacidad para desarrollar el propio, no fué bien comprendido ni llegaron a alcanzar la elevada medida exacta de su importancia, sus calladas actuaciones patrióticas, inteligentes y progresivas.

Le hemos visitado en su casa, su maravillosa casa de artista y de prócer que sabe reunir el buen gusto con la esplendidez monumental y coronar ambas cosas con un alto sentido ejemplar de pedagogía de los bellos oficios. El palacio del Conde de las Torres fué durante su construcción, por él dirigida, la escuela renacentista de las peculiares artes constructivas y decorativas del prestigioso gusto sevillano, resúmen de varias civilizaciones.

Encontramos al ilustre andaluz ocupado en las tareas que la actualidad impone. Tareas dirigidas al dar el máximo rendimiento útil a la Patria en los decisivos momentos de ahora. Acaba de formalizar la entrega de una hermosa casa, en plena propiedad, al general «Queipo de Llano», con destino a Hospital del Ejército durante la guerra de liberación, y, después, para lo que él mandó acordar. Se trata de un bello palacete, espacioso y rico, que, de momento, sirve de cuartel a las milicias nacionales.

Al mismo tiempo, y sin abandonar sus cotidianas tareas directivas y administrativas de las faenas agrícolas, se ocupa en resolver problemas de orden reparador cuyo planteamiento por la dolorosa realidad ha herido sus sentimientos exquisitos. Le duele y preocupa lo ocurrido en el solar de sus mayores, en Aracena, donde las turbas destruyeron obras y monumentos que tenían calor de sus antepasados. Y ha hecho el propósito firme de tomar a su cargo la restauración del Castillo de los Templarios, de aquella ciudad, templo que ya había enriquecido con magníficas donaciones de vidrieras artísticas de gran valor, espléndidos alfardados de azulejería antigua, cuadros y muebles de importancia excepcional y verjas de forja y repujado para diversas capillas, que constituyen obras singulares de este peculiar arte español a cuyo fomento contribuye.

—El Castillo de Aracena—no dice—, ha de quedar como un verdadero museo.

Y notamos en sus reposadas palabras la firmeza de realizar el noble propósito y el gusto de cumplir un dictado interno que tiene su raíz en un intenso fervor de creyente, una inefable inquietud de artista y una conmovedora ternura por su pueblo natal.

—En cuanto a la Rábida...?—le preguntamos.

—Pensé que no había que esperar a que se decidiese un americano que hubiera oído el requerimiento del general Queipo. La restauración del glorioso Monasterio mancillado era una obligación para españoles, en primer término, y

resolvi ser yo el que la cumpliera. Una hormiguita trabajadora del solar andaluz, hará lo necesario desde su silencioso recogimiento, sin esperar ninguna decisión exterior.

—¿Es mucho lo que hay que reparar en la Rábida?

—No lo sé con exactitud. Cuanto haya que hacer, se hará. Tengo entendido que es indispensable una restauración general del edificio, sobre todo en la parte conventual pues las celosías han quedado completamente destruidas y muy maltratados los claustros, especialmente sus pinturas murales. Especialmente he de poner mi mayor entusiasmo en buscar las imágenes antiguas que pueden sustituir al hermoso Crucifijo y figuras complementarias del Calvario de mediados del siglo XV que había en la bella Iglesia del Monasterio; excepcionales objetos de fe, evocación y arte, astrozados con saña hasta un extremo inconcebible. Buscaré algo semejante y de la misma época para que el templo donde oró Colón vuelva a contener algo digno de los manes del Almirante que ahora buscarán en el altar vacío lo que fué objeto de sus oraciones en demanda de la ayuda de Dios para su empresa trascendente.

—¿Además de esto...?

—Me propongo restaurar la imagen hecha fragmentos por los bárbaros, de la Virgen de los Milagros, preciosas escultura de alabastro policromado cuyo origen remotísimo está envuelto en una bella tradición y fué, además, objeto de las predilecciones de los insignes Pinzón y marineros que fueron en el gran viaje singular del Descubrimiento.

—Su hermoso gesto, señor Conde, le decimos,— es digno del momento y ha de causar la mejor impresión entre los españoles a los que evita una intervención extraña en esta reconstrucción de lo que especialmente está en la obligación cuidadosa de España.

—Esta vez, a pesar de la perturbación económica ocasionada por la sistemática destrucción dictada por Rusia, no permite disponer de medios entre nosotros, el esfuerzo era obligado y se hará con sacrificio pero con gusto y en cumplimiento de un santo deber ineludible. Dios lo quiere y la Patria lo necesita. Y un español, un andaluz, un hijo de la provincia donde se alza el monumento insigne, gloria y orgullo nuestro, hará cuanto esté a su alcance para restituirlo a la admiración del mundo. Así lo exige cuanto evoca y conmemora.

Oiremos al Conde de las Torres de Sánchez Dalp nuestra felicitación, para que la una a las que está recibiendo de todas partes, y le dejemos en sus tareas fecundas de arte, generosidad y utilidad. Alguien le ha recordado que allá en las tierras serranas donde se mecío su cuna, hubo un héroe del pueblo que sacrificó su vida en aras de la Patria, con generosidad de mártir, en una acción inimitable libertadora. Y para la humilde familia que él dejó en la entrega, en el acto un billete de mil pesetas a modo de tarjeta de pésame de un gran señor que sabe comprender cómo se enjagan mejor las lágrimas en los hogares donde la gloria quiso ser compañera de la pobreza y del dolor.

J. A. V.

Sevilla, septiembre 1936.

### La Jefatura de la Junta de Mando de Falange y el general Franco

Al tener conocimiento de la designación del general Franco, para jefe del Gobierno del movimiento nacional, el jefe de la Junta de Mando de Falange, camarada Verdilla le puso un telegrama respetuoso y cordial, felicitándole por su exaltación a dicho cargo, y al de generalísimo de nuestros Ejércitos.

Con motivo de la transmisión de poderes celebrada con toda solemnidad en Burgos en el día de ayer, la Falange Española de las JONS estuvo representada en tan solemne acto por el jefe de la Junta de Mando Manuel Verdilla, el secretario Francisco Bravo y el consejero nacional y jefe provincial de Burgos, José Ardino.

El general Franco, después del acto oficial y de pronunciar su significativo discurso, recibió a los representantes de Falange, conversando con ellos y expresándoles su admiración por el patriotismo que las milicias y la Falange entera muestran en esta ocasión decisiva para la Patria.

### El general Franco pronunció anoche un discurso por Radio Castilla

Ante el micrófono de Radio Castilla pronunció anoche un discurso el jefe del Gobierno del Estado español, generalísimo Franco.

Españoles,—comenzó diciendo,— Los que escucháis en vuestros hogares las noticias de Radio Castilla; los que estáis en los frentes de batalla; los que en las zonas rojas sufrís la barbarie de las hordas de Moscú y esperáis la liberación por las tropas españolas; los que en América sufrís la incertidumbre de las noticias de España; españoles de la grande España; escuchad, a todos me dirijo.

A continuación declaró que no iba a dirigir una arenga de soldado, sino a exponer un bosquejo de sus propósitos, si bien consideraba necesario un examen del preterito para aleccionar las decisiones del porvenir. España ha sufrido los males perniciosos de unos intelectuales evanescidos que miraban por encima de sus fronteras, para adoptar lo que había de estrambótico y demoleedor en otros países; ha sufrido la influencia de las doctrinas demagógicas, las alteraciones de la verdadera historia, la labor de anulación de los sentimientos patrióticos.

No es de extrañar que con esta obra demoleedora, encaminada a que nuestro pueblo perdiese sus características, las creencias de nuestros antepasados, el amor a la Patria, y faltos de estas esenciales fundamentales de un pueblo, cuya moral se trataba de aseasonar, hubiera quien estuviera dispuesto a vender la nación al mejor postor extranjero. Nuestra balanza comercial favorable se trocaba en adversa, se anulaba nuestra personalidad en el extranjero, y el comunismo engañaba a los campesinos y a la economía nacional con promesas que no cumplía.

Seguidamente pasó a exponer sus propósitos. España se organizará a base de un concepto totalitario y con el fin de que se desarrollen todas las actividades nacionales. La personalidad regional será respetada en todo lo que responda a la tra-

dición nacional, sin que suponga merma o menoscabo de la masa compacta de la nación. Los Municipios españoles de abolengo histórico, serán restaurados en todo su vigor. Fracasado el sufragio inorgánico, la voluntad nacional se manifestará a través de los órganos y corporaciones enraizadas en la entraña del país. El trabajo tendrá garantía absoluta, y se evitará la servidumbre al capitalismo para que exista la colaboración precisa. Los jornales serán remuneradores, y se irá a la participación de los obreros en las utilidades. Se respetarán las conquistas de los trabajadores y las mejoras adecuadas a las necesidades de la economía española. A todos se exigirá el cumplimiento de sus obligaciones en cuanto a rendimiento de trabajo, porque el nuevo Estado no puede admitir ciudadanos parásitos.

El Estado, sin ser confesional, concordará con la Iglesia Católica en el desenvolvimiento de los sentimientos religiosos de la mayoría del pueblo español, sin que suponga intromisión de ninguna potestad en el Estado.

En el aspecto tributario, se reorganizarán las contribuciones, impuestos, y se repartirán las cargas de la nación entre quienes deban soportarlas.

En el aspecto agrícola se establecerá el patrimonio familiar con incorporación de tierras, para lograr la independencia de los campesinos y el bienestar general.

En el orden internacional, viviremos en armonía con todos los dem pueblos, preferentemente con los de afinidad de raza, lengua y cultura, sin que desatendamos las relaciones tradicionales con los demás, dentro de una leal correspondencia; pero evitaremos de manera rotunda el contacto soviético, que ocasiona grandes perjuicios a la civilización.

Por último, dijo que está seguro de que con esta labor despejará problemas que preocupan más allá de las fronteras, y España escribirá su historia páginas de esta gesta que es genuinamente española. Terminó con vivas a España, que fueron contestados por las personas que se hallaban en el estudio.

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Tel. 14 BURGOS

### Informaciones de todos los frentes

#### Informes oficiales

Comunicado oficial núm. 64. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Noticias de nuestro Cuartel General de Valladolid recibidas a las 21 horas del día 1 de octubre de 1936.

Su modificación aparente en la situación general de conjunto reflejada en comunicados anteriores.

Durante la jornada de hoy han con unido las fuerzas de este Ejército desplegando su actividad en todos los frentes en especial en los de Avila, Aragón, Soria y Vizeya, consolidando y rectificando posiciones unas y avanzando y alcanzando sus respectivos objetivos otras.

En toda la zona de retaguardia de este Ejército la normalidad es completa.

#### Material recogido en la acción de Avila

Las fuerzas del general Mola que operaron en el sector de Avila en el día de ayer además del material recogido en los primeros momentos y ya relacionado han encontrado abandonado por el enemigo el siguiente: 40 fusiles, 16 cajas de municiones de ametralladoras, 2 morteros de trincheira, dos carros de pieza, 2 tripodes de anteojo de batería, 3 escobillones, 16 granadas de artillería, 2 granadas de mortero, 6 cajas de 1.600 cartuchos cada una, 4 cajas de 1.000 cartuchos y otros efectos de menor importancia. Continúa todavía la recogida de material.

#### Victoria en Avila

Las tropas del general Mola que

operan en el sector de Gredos conquistado esta tarde el puerto de Mijares y el pueblo de Casvieja recogiendo abundante material de guerra cuya cuantía aún no es posible determinar.

#### Operaciones en torno a Sigüenza

Valladolid.—Las fuerzas del general Mola, que operan en la provincia de Guadalajara, brillantemente avanzadas por la aviación, han ocupado las fortificaciones exteriores de Sigüenza denominadas «El Otero», «Monte Mirón», «Cerro de San Ceballos», «Cuesta del Moral» y «Cuesta del Moral»; esta última, del otro lado de la vía férrea. El enemigo huyó a la desbandada en numerosos grupos, que fueron duramente batidos por la aviación y de flanco por nuestra artillería y ametralladoras en las posiciones de Moratilla, recientemente ocupadas.

En el momento actual nuestros ejércitos dominan por completo la carretera y el ferrocarril de Sigüenza a Madrid. Se recogieron 16 muertos ametralladoras, 1 fusil ametrallador, 5 fusiles, 2.000 cartuchos mejorados, 1.000 reses laneros y abundante material de guerra. Nuestra artillería utilizó, además, un camión blindado enemigo entre Monte Otero y Sigüenza. Tres aparatos enemigos han sido echados nuestras nuevas posiciones escasamente eficaces.

#### Pueblos ocupados en Andalucía

Las columnas que procedentes de Jerez y Cádiz, operan en el sector de Huelva, han conquistado San Juan de Buelte, El Colmenar y Benba, con cuya ocupación queda limpia de enemigo la línea férrea circas-Bobadilla.

Las tropas salidas de Cabra

### El fallecimiento de don Alfonso Carlos de Borbón

En la madrugada de hoy, y procedente de Toledo, donde ha permanecido dos días desde el momento mismo de la toma de dicha ciudad, en la que entró con los Regulares, ha llegado a Burgos el señor Fal Conde, jefe delegado de la Comunión Tradicionalista. Esta mañana y en compañía del delegado nacional de Requetés, ha salido para Viena con objeto de asistir al entierro y exequias del Augusto Caudillo de la Tradición. Otras representaciones de las provincias del Norte, se dirigen igualmente a Austria con el mismo fin.

En las oficinas de la Junta Nacional Carlista de Guerra se han recibido y se siguen recibiendo numerosos telegramas de pésame. Entre ellos merece destacarse el siguiente del ilustre general Franco:

«Cáceres.—Jefe Gabinete diplomático a presidente Comunión Tradicionalista.

Por orden Excmo. Sr. Jefe Estado español general Franco, cumplo expresar a usted su sentimiento personal por el fallecimiento de don Alfonso Carlos, buen español y espejo de caballeros, rogándole transmita este sentimiento a doña María de las Nieves y a la Comunión Tradicionalista.

Asimismo se han recibido telegramas de los Comisarios Carlistas de Guerra de Avila, Segovia, Badajoz, Granada, Sevilla, Orense, Requetés de Sanlúcar de Barrameda y de Segovia y otros muchos.

#### Aviso al público

El gremio de tablojeros de esta capital pone en conocimiento del público que desde el día 1 de Octubre, los despachos estarán abiertos de ocho de la mañana a dos de la tarde y por la tarde de cinco a siete.

NOTA.—Los domingos no se abrirán los despachos y en compensación los sábados se tendrán abiertos por la tarde una hora más.

### Orden general de la Delegación Nacional de Requetés

Con motivo del fallecimiento de nuestro Augusto Señor Don Alfonso Carlos, esta Delegación Nacional ha dispuesto lo siguiente:

1.º Todas las fuerzas del Requeté llevarán un luto de un mes de duración.

2.º El luto consistirá en un brazalete de crespón negro en el brazo izquierdo, para todos los jefes y oficiales y para todos los «Boinas rojas» que formen en guardias de honor.

Las banderas izadas se pondrán a media asta y con corbata negra.

Las banderas que lleven las fuerzas izán arrolladas y con corbata negra.

3.º En las exequias reales formará toda la fuerza del Requeté, con armas, llevándolas a la funeralia; los tambores y cornetas con sordina, y se harán tres descargas a la terminación del acto religioso.

Burgos 30 de septiembre de 1936.—El Delegado Nacional, José Luis Zamantilo.

### Mutualidad Tradicionalista

La Junta de Guerra de la Comunión Tradicionalista, ante las obligaciones que sobre ella pesan, aumentadas ahora por el coste de las prendas de abrigo de que ha de dotarse a los requetés, pide a los burgaleses ayuda metálica o en especie, para aliviar con ello la situación de quienes tanto ponen al servicio de la Religión y de España.

Los donativos pueden hacerse en el Círculo Tradicionalista, calle de Benito Gutiérrez, núm. 1; de diez a una y de cuatro a nueve.

### A. RETES PINTOR

Presupuestos gratis.—Sanz Pastor, 4

doba), ocuparon Nueva Carteya, rechazando al enemigo, y fuerzas procedentes de Luena y Priego, en combinación con una columna salida de Granada, ocuparon en la provincia de Jaén la importante localidad de Alcalá la Real, nudo de carreteras, que domina la comunicación directa entre Córdoba y Granada.

Boletín informativo del Ejército del Sur

En el frente de Toledo, las fuerzas han continuado consolidando las posiciones avanzadas y se ha bombardeado por nuestra aviación algunas posiciones y concentraciones enemigas.

Ataques rechazados en Asturias

Las fuerzas gallegas de la 8.ª División, que operan en Asturias, rechazaron ayer, fortísimos ataques enemigos a nuestras posiciones del sector de Gureles, causándole muchas bajas, a pesar de la actuación de los aviones enemigos.

Actividad enemiga en Guadarrama

La artillería enemiga ha hostilizado con alguna insistencia nuestras posiciones del Guadarrama. A primera hora se elevaron dos globos cautivos entre Madrid y Villalba, y se observa alguna concentración de camiones y autocares en las proximidades de esta última, de donde salió a última hora de la tarde un tren hacia el Escorial con diez unidades, cinco viajeros y cinco de carga.

Otras informaciones

Burgos ocupada por los rojos y nosotros sin saber nada

Vitoria.—Dos mecánicos de Bilbao que se dirigían a Ochandiano, fueron sorprendidos por una patrulla de Caballeros, que mató a uno de ellos y hizo prisionero a su compañero. Este se mostró asombrado de lo que le había ocurrido, pues en Bilbao se habían hecho creer que Vitoria era el efecto del bombardeo de los rojos se había rendido, y como prueba demostrativa de ello se había anunciado que la colonia bilbaína que venía en Legarda (Alava) iba a regresar a Bilbao, saliendo a las 10 de la mañana, como se está el vecindario de Bilbao.

Al cerciorarse el detenido de la verdadera situación de España comprendió el engaño, como se está el vecindario de Bilbao. Se le llegó a asegurar que de Madrid había salido una gran columna que consiguió llegar hasta Burgos apoderándose de la ciudad. Ha dicho que ellos ignoraban el hecho que les concedió el general Mopara que se rindieran y como todo mundo creía en el triunfo de las tropas rojas, nadie pensaba en engañarse a nuestras fuerzas. El bombardeo de la aviación ha producido en Bilbao gran depresión y silencio. De víveres andan mal las cosas que en los últimos días pudieron acercarse al puerto unos pocos que actualizó la ciudad.

Los decretos de Azaña

Madrid.—Después de la firma de Madrid del decreto llamando a las tropas de las quintas del 32 y de haber hecho público otro decreto poniendo que todas las milicias se organizaran en unidades militares todo el tiempo que las circunstancias lo exijan.

En las calles de Madrid han sido dados anuncios dando a conocer los decretos y en uno de ellos se aprende vuestro oficio de soldados con ello contribuiréis a hacer de España una fortaleza inexpugnable.

Lesiones recibidas

Relegue Republique Argentine. Soñados Naciones. Gineve. Rectores siete Universidades de la federa España, entre las que se encuentran de las más gloriosas traídas hispano-americanas, se honran por vuestra Excelencia y digno representante Argentina en Berna, homenaje intelectualidad española, por haber comprendido en horas solemnes nuestra liberación, quienes representamos gloriosa hispanidad, con sus alas y espíritu, y haber sentido la vida de nuestra Raza heroica que aman los defensores de nuestra liberación, Fe y Tradiciones Patrio común que es honra y gala Argentinos y Españoles.

Relegue Republique Uruguay. Soñados Naciones. Gineve. Rectores siete Universidades escolares, formulamos de acuerdo con España liberada propósito de dar imprimición a nuevo espíritu de las juventudes, crecientes sentimientos comprensión, solidaridad y ca pueblos ibero-americanos, correspondiendo así, de todo corazón noble lucha países hermanos entre los humildes actitud Uruguay merece una gratitud.

Relegue Portugal Societé des Nations. Gineve. Aviamos ilustré representante hermana, precursora, con Recuperación escencias nacionales, aludo reverente y agradecido de herencias españolas, que en su misión de forjadoras del nuevo espíritu de España no glivdarán el actitud Lusitania, acentuando en nuestra heroica juventud más sentimientos amor respeto, y tradición ese país y hermanos portugueses.

En estos telegramas, los señores Unamuno, Fernández, Mota, MacOche, Pena, Calamita, y Calamita; rectores respectivamente de las ciudades de Salamanca, Valladolid, Sevilla, Granada, Santiago de Compostela, Zaragoza y La Laguna.

¿Ha huido Azaña?

Roma.—Se asegura que Azaña y las hijas de Prieto han huido ya de Madrid, navegando a bordo de un buque que les recogió en el puerto de Alicante.

Dícese que el Gobierno rojo de Madrid ha decretado la confiscación de los bienes de las personas que simpatizan con el fascismo.

Largo se prepara para huir

Lasboia.—Parece ser que los comunistas van a asumir todos los poderes en Madrid, ya que el Gobierno delegará en tal partido.

La explicación es que Largo se prepara a la huida y antes pretende solicitar el mocheo de sus «cargos» a los otros extremistas.

Otros informes dicen que ello obedece a una imposición de los comunistas.

La prensa moscovita y el movimiento español

Moscú.—El corresponsal especial del «Pravda» se refiere hoy a la situación de Madrid, confesando que es extremadamente penosa y agravada por la marcha a Valencia, Barcelona y Marsella, de personas que, hasta hace poco, se declararon adictas al Gobierno madrileño.

Declara también que la aviación gubernamental, duramente castigada, no puede ofrecer ahora ningún obstáculo de importancia a la potente y aguerida nacional, y que en general las fuerzas y organizaciones militares arrojan un considerable saldo a favor de los nacionales, sobre todo en las motorizadas y caballería.

Camino de Bilbao

San Sebastián.—La toma de la población de Ondarroa ha constituido un gran éxito para las fuerzas nacionales que entraron, sin bajas, en la localidad vizcaína.

En Arrate se libró una batalla con los marxistas, que sufrieron una derrota tremenda. Se les ocupó gran cantidad de municiones.

Sobre la plaza de Bilbao avanzan velozmente las fuerzas del Ejército.

Desbandada general y anarquía

Londres.—Rafael Daventry, a las once horas, dice:

«La situación en Madrid es muy crítica. Comenzó ya la movilización general y la construcción de una triple línea defensiva de la capital española. Sin embargo, parece que antes de que empiece el ataque a fondo del Ejército nacional contra Madrid, se iniciará la desbandada general, cayendo la ciudad en una espantosa anarquía.»

La desvalorización de la peseta

Madrid.—El Gobierno rojo desvalorizará la peseta. El periódico «El Liberal», acerca del asunto, dice: «Creemos saber que la desvalorización de la peseta está ya acordada, y que el ministro de Hacienda tiene ya redactado el oportuno decreto.»

Un llamamiento a la F. U. E.

Madrid.—El «ministro» de la Guerra hace un llamamiento a los estudiantes de la F. U. E. para que empuñen el fusil y se vayan al frente.

(En eso están pensando los estudiantes de la F. U. E.)

Lo que dice el «Heraldo» y «El Sindicalista»

Madrid.—«Heraldo de Madrid» dice que es necesario triunfar a toda costa, con los máximos sacrificios, que luego cuando venga el triunfo, todos podrán tumbarse en un lecho de rosas. Y «El Sindicalista» que ha llegado la hora que todas las mujeres jóvenes empuñen el fusil para defender la libertad en las líneas de combate.

Una declaración del Gobierno que es confesar su derrota

Madrid.—La Agencia Havas difundió la siguiente información: El Gobierno de Madrid ha dirigido al país republicano esta declaración.

«El Gobierno nada tiene que ocultar a la opinión y por eso consideramos de nuestro deber informar al pueblo de que el enemigo, aprovechándose de su superioridad numérica, hace actualmente un enorme esfuerzo para aproximarse a la capital republicana, que continúa siendo el baluarte más corajudo contra el fascismo.»

La furia del enemigo se desencadenó contra Madrid; contra este pueblo de Madrid que la República contestó; contra este pueblo de Madrid que se cubrió de gloria el día 20 de julio, asaltando el cuartel de la Montaña; contra este pueblo de Madrid, cuna de los grandes heroísmos populares, jamás abatidos por el enemigo en combates históricos.

Los «fascistas» saben lo que significaría para ellos la conquista de nuestra gran ciudad. Nosotros también lo sabemos, y por eso es por lo que debemos subordinar todos nuestros esfuerzos a la defensa de Madrid. De aquí debe nacer la vigorosa contraofensiva que aniquile a la rebelión. La capital de la República debe ser la forja del Ejército invencible de la victoria; de Madrid debe partir la aurora y el soplo de triunfo que liberte a todo el país de la opresión fascista. Todos los pueblos españoles,

catalanes, vascos, gallegos, valencianos; todos los que participaron en el engrandecimiento de la República, deben participar en la defensa de Madrid.»

El estrangulamiento del enemigo en la capital de la República en esta ciudad de Madrid, que si siempre se batió con la mayor energía, significaría la liberación total de España. Es preciso organizar la defensa de Madrid, prever todas las eventualidades, para que no nos dejemos coger de sorpresa. Es preciso convertir a Madrid en una fortaleza inexpugnable contra la que se estrellen todos los esfuerzos del enemigo.

A pesar de todas las dificultades, nuestro heroico pueblo sabrá defenderse; pero, para conseguir la mayor eficiencia del esfuerzo común, es preciso coordinar de la manera más rigurosa a todas las fuerzas combatientes, y es preciso, sobre todo, que se observe la más estricta obediencia a los jefes, sometiendo todos a una verdadera disciplina de guerra.»

La toma de Toledo es recibida en América con manifestaciones de júbilo

Londres.—Las radios de América daban ayer de madrugada la noticia de la conquista de Toledo. En La Habana, San José de Costa Rica, Buenos Aires, Lima y otras capitales, hubo manifestaciones formadas por las colonias españolas, en las que participaban muchos americanos, enviándose numerosos cables de felicitación al general Franco y al Gobierno de Burgos. Algunos periódicos hicieron ediciones especiales para comunicar la grata nueva a sus lectores. En Buenos Aires sonaron, como en las grandes solemnidades, las sirenas de los periódicos «La Nación» y «La Prensa» dando la noticia de la toma de Toledo. Formáronse manifestaciones de españoles y argentinos, con las banderas de los respectivos países, vitoreándose a España y al general Franco.

¿Se ha abierto el Parlamento?

Madrid.—El miércoles se celebró en Madrid la apertura de las Cortes después de las vacaciones de verano. Presidió Martínez Barrio y en el banco azul se encontraban los ministros de Comercio, Justicia, Trabajo, Hacienda, Obras Públicas, Comunicaciones y Gobernación, además de Largo Caballero, Irujo y Giral.

Martínez Barrio habló sobre la actual situación del país y presentó al gobierno.

Después Largo pidió un voto de confianza que fue concedido por unanimidad.

Aguirre, en nombre de su minoría dijo que el nacionalismo es un partido profundamente cristiano que se une al gobierno para aplastar al fascismo. Santiago, se puso sin vacilar al lado del gobierno, y lo propio hizo Albornoz.

Después concedió la autonomía del País Vasco y se aprobó una «ley» especial de Hacienda. A la sesión acudieron escasos diputados. Se celebró a las diez de la mañana en vez de las cuatro de la tarde como se había anunciado. En las inmediaciones del Congreso se colocaron gran número de ametralladoras en los tejados y durante el tiempo que duró la sesión volaron sobre Madrid tres aparatos rojos. En la tribuna pública había mucho público. En la diplomática solamente el embajador ruso Rosenberg.

Los que huyen a Valencia

Valencia (Rafael Torrente).—Hoy llegó el primer tren de fugitivos de Madrid. Con los viajeros llegaron más de doscientos niños.

Los entierros de los rojos

Lasboia.—El Gobierno rojo de Madrid ha resultado que los entierros de los combatientes republicanos muertos en el frente de lucha se hagan sin «cortijos ni manifestaciones.»

Un donativo de 50.000 pesetas

Ayer vino a Burgos un caballero que hizo entrega en la Junta de Defensa Nacional de un donativo de cincuenta mil pesetas a nombre de un español.

Coros Escolares de la aneja a la Normal

Se ruega a los niños de las clases instaladas en el edificio de la Normal, concurran a la parte baja de las Escuelas de la calle de San Pablo, a las cinco y cuarto de la tarde, desde mañana día 3 del corriente para continuar los ensayos del festival patriótico.

Gran surtido en Gabardinas Cazadores y Jerseys caballero y niño Almacenes CAMPO MERCADO, 2

Emocionantes discursos del general Franco

«Nos habían colocado en la situación más grave que nación alguna pudo estar...» «Pero el pueblo español está en pie...» «Venimos para la clase media, venimos para las clases humildes...» «Hay que creer en Dios y en el culto a la Patria»

Discurso del general Franco

Ante las ovaciones de que era objeto por parte del público el general Franco, se adelantó al balcón, pronunciando el siguiente discurso:

«Españoles: Noble pueblo castellano, ruón de España, tierra de hidalgos, tierra de nobles, de todo lo que iba a desaparecer, de todo lo que atacaban las hordas rojas de Moscú, las que prometen de reivindicaciones, las que destruyendo la espiritualidad de una raza iban poco a poco minando los cimientos de una nación, iban poco a poco destruyendo todo lo noble que había en el corazón español y estaba al borde del abismo.»

Nos habían colocado en la situación más grave que nación alguna pudo estar. Cuando el hombre no se reconoce a sí mismo, cuando carece de espiritualidad, cuando sólo despierta la bestia humana, esa bestia que ha dejado señales en Andalucía y en Extremadura.

Las barbaries más grandes que registra la Historia han sido hechas por estas hordas rojas dirigidas por hombres de Moscú, no por españoles, porque no cabe en corazón español tanta barbarie.

Pero el pueblo español está en pie. Los castellanos, aragoneses, navarros, Galicia, toda España, los mismos que recorrieron el mundo con su austeridad se pone hoy en pie.

Nuestro Gobierno será un Gobierno de autoridad, nuestro Gobierno será un Gobierno para el pueblo y se engañan quienes crean que venimos a sostener privilegios del capitalismo. Venimos para la clase media, venimos para las clases humildes... (Una gran ovación impide continuar el párrafo al glorioso general.)

Los militares tenemos una palabra, los militares cumplimos nuestra palabra y lo mismo que a cuatrocientos y pico de kilómetros de distancia les dijimos a los defensores del Alcázar «¡vamos por vosotros y os salvaremos!» y así cumplimos la palabra lo mismo os decimos a vosotros: En ningún hogar español dejará de encenderse la lumbre, ningún obrero carecerá de pan porque los que tienen más deberán desprenderse de algo en favor de los que tienen menos y esa justicia social que solo se hace con cariño, con amor y con la colaboración más estrecha, nosotros la haremos por que tendremos mano suficientemente dura para imponerla. (Ovación.)

Pero a cambio de esto, también os exigiremos espíritu de sacrificio, este sacrificio que estáis dando por España, pues no todo es granjería. El obrero, el soldado, el militar, el empleado, tienen derechos pero también tienen deberes que cumplir si queremos que esta España vuelva a ser lo que fue, que ilumine al mundo, lo mismo que lo ha iluminado la magnífica gesta de los defensores heroicos del Alcázar.

Porque creed en España se está ventilando la civilización mundial que no es nuestra, ya que nos la legaron nuestros antepasados. Vais a resucitar el Imperio de España, ese imperio que tampoco es nuestro porque también constituye un legado.

Y al lado de esto hay que tener una espiritualidad, una creencia, hay que creer en Dios y en el culto a la Patria, (gran ovación) porque el hombre que no tiene creencias, que no tiene espiritualidad, el que no ama a una Patria, el hombre que no ama a una familia, ese ya no es hombre, ni es español ni es nada. (Grandes aplausos)

Y en estos momentos solemnes que unido con la jefatura del Gobierno del Estado español me dirijo a vosotros, no tengo más que corazón para los ciudadanos españoles y corazón para España y se me rompe el corazón gritando: ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!

El patriótico y elocuente discurso del jefe del Gobierno del Estado español fué acogido con una interminable ovación, mezclada con estentóneos vivas.

La transmisión de poderes al Jefe del Gobierno del Estado español

Una vez congregados en el Salón del Trono los generales que constituyen la Junta de Defensa, ante el ilustre jefe del Gobierno del Estado español, y ante las autoridades burgalesas, se verificó la transmisión de poderes.

El acto fué extraordinariamente emocionante, y revisió inusitada solemnidad, dentro de su natural sencillez.

Discurso del general Cabanellas

El presidente de la Junta de Defensa, adelantándose unos pasos del grupo que formaban sus compañeros, dijo así:

«Señor jefe del Gobierno del Estado español: Con profunda emoción por la solemnidad de este momento, en nombre de esta Junta que represento, os entrego los Poderes de que ella estaba investida. Son instantes solemnes pasados los días críticos, os días difíciles. Ya la victoria está asentada entre nosotros.»

Estos altos poderes encarnan en V. E., en V. E. soldado de nacimiento, soldado de cepa, que ha llegado a este alto empleo paso a paso, vinculándose en vos todas las energías y todas las virtudes de la raza.»

Os felicito y os doy la enhorabuena y este movimiento que se hizo al grito de viva España, continuará en la misma forma. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el jefe del Gobierno del Estado español!

Los asistentes al acto prorrumplieron en una gran ovación al concluir de hablar el general Cabanellas.

Contesta el Jefe del Gobierno del Estado

Profundamente emocionado, anunciándole la garganta la propia emoción, habla seguidamente el ilustre general Franco.

Dice así: «Mi general, señores generales y jefes que componéis la Junta, Podéis estar orgullosos de vuestra obra. Me entregáis en estos momentos una España. Recibisteis nada más que pedazos de España. Os alzasteis en las distintas guarniciones desplegando la verdadera bandera de España, la bandera de España encarnada en las tradiciones y en la espiritualidad del pueblo, la bandera de España que entrañaba el eco de rebeldía de una raza que no quiere morir que entrañaba igualmente la civilización occidental, atacada ahora, en trance de desaparecer, por las hordas rojas de Moscú.»

Al levantarnos contra aquello no defensivo solo un problema de envergadura nacional, sino que resolvía un problema de civilización, demandada por un espíritu de soldado, un espíritu castellano un espíritu español que iba faltando en España.

Hoy, después de dos meses de lucha, como decíais bien, con la victoria a nuestro lado, con la organización a nuestro lado, con la honradez y nobleza a nuestro lado, me entregáis a España. Yo solo puedo en estos momentos solemnes, con la seriedad del soldado, con la lealtad del caballero y con el corazón en la mano, deciros a todos: «¡Poned en mis manos a España. Mi mano será firme, mi pulso no temblará y yo procuraré alzar a España al puesto que la corresponde conforme a su Historia y que ocupó en épocas preñadas.»

Me tengo que encargar de todos los poderes. Y yo digo que haré aquello o moriré en el empeño, derramando la sangre lo mismo que esos bravos falangistas, que esos bravos requetés, que esos bravos soldados, que esos heroicos cadetes toledanos que llevaron al mundo el nombre de España en gloria.

Yo, en estos momentos, y para esta obra, os tengo a todos, tengo a esta Junta que seguirá a mi lado, para llegar a una España noble, unida, con idéntica bandera, con iguales sentimientos, con nobleza, que es tanto como decir una España española. ¡Viva España!

Una vez que el general Franco terminó su vibrante y patriótico discurso, abrazó a todos los componentes de la Junta de Defensa Nacional, en medio de grandes ovaciones.

La recepción

Seguidamente se celebró la recepción, que resultó brillantísima desfilando ante el jefe del Gobierno del Estado español (que tenía a sus lados a los componentes de la Junta de Defensa y al Arzobispo de la diócesis don Manuel de Castro y Alonso, el deán y Cabildo Catedral, el presidente de la Diputación, alcalde y concejales burgaleses, Cuerpo diplomático, delegado de Hacienda y jefes de los distintos negociados, jefe del gabinete de Prensa de la Junta de Defensa y empleados en el mismo, directores de la Escuela Normal e Instituto, alto personal del Cuerpo de Comunicaciones con sus jefes, servicio agrónomo, presidente de la Cámara de Comercio, el presidente nacional de Renovación Española señor Gatochea, con la Jun-



Los niños...

...rebasan salud si digieren bien el alimento, pero cuando esto no ocurre, son muy frecuentes los trastornos intestinales que tantas víctimas producen. El Elixir Sáiz de Carlos cura con las primeras dosis las diarreas de los niños y es siempre inofensivo.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

la de Renovación burgalesa, representantes de la Banca local, presidente y varios miembros de Unión Diocesana de Acción Católica, presidente de la Junta Suprema Nacionalista Española y jefe nacional de Milicias Legionarias de Albiñana, representantes de la Comunión Tradicionalista, entre ellos don Esteban Bilbao y el conde de Rodezno, exministro señor Aparicio, jefes y oficiales de las distintas Armas y Cuerpos de la guarnición, por «El Castellano» su director señor Estévez y por «Diario de Burgos» el redactor del mismo señor Alvarado, administrador del Patronato de Huelgas, señor Rodríguez Perlado, representación de Acción Popular, Falange Española, diputado a Cortes señor Gonzalo Soto, presidente de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, y otras representaciones.

Terminada la recepción, el general Franco conferenció con diversas autoridades burgalesas, y luego, a petición de varios fotógrafos y operadores de Casas cinematográficas impresionaron diversas placas en el Salón del Trono, en las que se veía al general Franco, que tenía a su derecha al presidente de la Junta de Defensa, general Cabanellas y a su izquierda al vocal de la citada Junta, general Queipo de Llano.

Un cadete del Alcázar

También los operadores cinematográficos tiraron algunas placas frente al balcón de Capitanía, en las que se veía al heroico cadete del Alcázar, Milans del Bosch, nieto del ilustre general del mismo apellido que fué fusilado en los primeros días del movimiento salvador de España.

Cambio de impresiones

Más tarde, a las doce y media, aproximadamente se reunieron en el Salón de Consejos de Capitanía, el jefe del Gobierno del Estado español y los miembros de la Junta de Defensa Nacional de España, con objeto de tener un cambio de impresiones sobre diversos asuntos.

La reunión terminó a las dos en punto de la tarde, y, a esa hora, los reunidos almorzaron en el mismo lugar en donde se celebró la citada reunión.

Según se nos ha manifestado, es posible que el general Franco dirija esta noche por radio una alocución a todos los radioyentes españoles.

Otras notas

En la plaza de Alonso Martínez, fué colocado por los propietarios del Garage Moderno, el siguiente letrero: «Fusión íntima entre pueblo y Ejército todo, en defensa de una España grande, libre, única.» ¡Viva España!

Marcha de generales

El general Franco se trasladó a las cuatro de la tarde a su residencia de la Diputación provincial, habiéndose montado a la puerta la guardia militar correspondiente. Los generales Mola, Queipo de Llano, Ponte y Salquet han marchado esta tarde para sus respectivas residencias.

Seguros Sociales Obligatorios

Inspección Regional de los Seguros... en las cuatro provincias...

Información militar

Orden general de la División del día 1.º de octubre de 1936 en Burgos...

La sesión municipal del miércoles

La Corporación acuerda felicitar al general Franco por su exaltación al cargo de Jefe del Gobierno del Estado español...

Bajo la presidencia del alcalde de la ciudad y con asistencia de los señores Cuesta, Ruera, Pavón, Almendres, Plaza, Moreno, del Palacio, Peralta, Fuentes, Moliner y Villanueva...

Se toma en consideración y pasa a la Comisión correspondiente para su dictamen.

SE FELICITARA AL GENERAL FRANCO POR SU EXALTACION AL CARGO DE JEFE DEL GOBIERNO DEL ESTADO ESPAÑOL

Seguidamente, hace uso de la palabra el alcalde de la ciudad, que dice que lo primero que todo es proponer a los señores concejales que se felicite al general Franco Bahamonde...

Debemos ser los primeros en adoptar tal acuerdo—agrega—por todas las preferencias con que, tanto este general, como sus compañeros de la Junta de Defensa Nacional, han dispensado a Burgos, eligiendo precisamente a nuestra ciudad para residencia de la Junta.

Creo por tanto, que la Corporación debe felicitar al general Franco por tan alto nombramiento y me atrevo a pedir a los señores concejales que, para el caso posible de que por alguna provincia se hiciera algún homenaje de tipo nacional al general Franco, poder hacer nosotros con la urgencia necesaria...

SE ACUERDA CONCEDER ALGUN TITULO DE LA CIUDAD BURGALESA A LOS HEROES DEL ALCAZAR

Segue en el uso de la palabra el señor alcalde, que dice: También propongo que se felicite a los héroes del Alcázar de Toledo. Realmente, no hay palabras para ahora cantar la heroicidad de estos hombres...

Se sabe, por haberlo publicado la Prensa, que el Gobierno se preocupa en darles el merecido galardón y recompensa. También yo quiero que, al mismo tiempo que se felicite a esos héroes, los señores concejales piensen qué acuerdo se puede adoptar...

LA ACTUACION ANONIMA Y ABNEGADA DE LA MUJER BURGALESA

Agrega el mismo señor que ruega a la Prensa que dé la debida notificación a la felicitación más entusiasta que el Ayuntamiento dirige a multitud de señoras y señoritas que han hecho gran cantidad de jerseys...

Asimismo, esa felicitación se debe hacer extensiva a nuestras asiladas, que también han realizado grandes trabajos en este sentido...

DICTAMENES

Abastos.—En la instancia de doña María Lecha Mazón, en súplica de que se le conceda el puesto interior número 16 del Mercado de Abastos de la zona Norte...

Obras.—En las instancias de don Bonifacio Izquierdo, solicitando permiso para ejecutar obras de reforma en el edificio de planta baja que posee en la calle de Francisco Salinas...

Cooperativas de Casas Baratas del doctor Zumel, de Emilio Castelar y de Caudeión de la Barca...

En varias cuentas. Figuran de diversas comisiones y son aprobadas.

FUERA DE CONVOCATORIA

SE SOLICITARA QUE LA COMPAÑIA DE JESUS VUELVA A ESPAÑA

La Superior y Comunidad de Hermandades de los Ancianos Desamparados, en carta enviada, agradecen el acuerdo adoptado últimamente por la Corporación...

Igualmente, del Ejército del Norte se ha recibido otro oficio concebido en iguales términos.

Seguidamente, se lee una importante moción del capitular señor Izquierdo, en la que solicita que la Corporación se dirija respetuosamente a la Junta de Defensa Nacional...

En el Espolón

cierto por la Banda de Requetés de Pamplona

Esta Banda, que tan aplaudida ha en el desfile de esta mañana, por su buena ejecución, ha dado un concierto en el Paseo del Espolón de a dos de la tarde...

Falange Española de las J. O. N. S.

Jefatura Local Burgos

Se ordena a todos los afiliados a la segunda línea de Falange Española de las J. O. N. S. de esta ciudad que no lo hayan hecho ya, se presenten en esta Jefatura...



MARCA ONDAS AROMAS DEL CAIRO

Peínese bien, sin engrasar el pelo, con este magnífico Fijador Marca Ondas Aromas del Cairo...

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruíz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

Cajas de caudales "Gruber"

Lana de jerseys para el Ejército y Milicias PRECIOS ESPECIALES

Almacenes Monasterio y Casa de las Medias

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 13 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

El Colegio de San José de Valladolid

Dirigido por Padres Jesuítas Abre de nuevo sus aulas después de cuatro cursos de destierro.

Admitira alumnos internos, externos y medio pensionistas

Diríjanse todas las peticiones al R. P. ANTONIO CID, León, 8 - VALLADOLID

VINO BLANCO Para ostras, pescados, mariscos

Diamante EL MEJOR!

se puede transmitir por medio de los organismos, Hermandades y Asilos correspondientes.

Por unanimidad se acuerda así.

LA PATRIOTICA ACTITUD DE VARIOS EMPLEADOS MUNICIPALES

Agrega el señor alcalde que en unas visitas que realizó ayer al frente de Somosierra tuvo el gusto de saludar y ver de cerca a nuestras tropas...

Yo recuerdo que ayer tuvimos el gusto de saludar, entre otros empleados municipales, al jefe de la Guardia Municipal, don Francisco de Mata...

Se acuerda así. Y, no habiendo más asuntos de qué tratar se levanta la sesión.

Ayuntamiento de Burgos

Relación de los objetos recibidos en las oficinas de esta Corporación del 22 al 28 de septiembre...

Doña Adolfo González Rebollo, tres tapabocas-mantas. Federico Sáiz Nuño, dos mantas. Martín Medrano, en representación de la Papelera Cegama, 5.500 plegos papel comercial y 3.000 sobres.

Por Dios y por la Patria, dos pares de calcetines, una camiseta, un calzoncillo y una camisa. Felipe Mingo, una manta, cuatro jerseys y un impermeable.

José Marsical, cuatro botellas de coñac Domecq. Luis Iturriga, dos mantas. Manuel Hernández Moliner, un jersey y una peliza.

Claudia Pérez, viuda de Lorenzo Sáiz, una manta y un jersey. Heriberto Arrate, dos mantas. Mariano P. Chaperó, 100 hojas de afeitar y 100 carpetas papel de escribir.

Millán Villanueva, una manta. Francisco Lucio, una manta dos pares de calzado, dos jerseys, cuatro camisetas y un traje. Catalina González, una manta y cuatro pares de calcetines.

Señoritas de Oyuelos, dos jerseys. Una señora, un jersey. Santos Castrillo, dos jerseys, un chaleco y seis pares de calcetines.

Crescencia López Revuelta, un jersey, dos pares de calcetines y una manta. María Candelas Vargas, un jersey y una bufanda.

Una española con el hijo y esposo en el frente, dos jerseys, y dos pares de calcetines. Carmen Azofra, una manta. Una familia de Madrid, dos mantas y cinco jerseys.

V. Sáiz Ruiz y M. Feijosa, una chaqueta de punto y una manta. Emilio Giménez y señora, tres jerseys. Bonifacio Izquierdo, más de mil kilos de jabón de diversos suministros.

Martín Avila Vivar, más de 500 botellas de coñac. María del Carmen Faurie, una manta. Luis Villanueva e Ignacia Hermande, dos mantas.

Señores de Donaté, una manta de lana, seis pares de calcetines, dos jerseys y una bufanda. Señorita Concepción Salvador, una manta de lana.

Servienta de los señores de Donaté, una manta. Luis Marcos del Fresno, un chaleco y un jersey. Emilianita Asenjo Pascual, dos jerseys.

Casa Aguaron, cien lapiceros. Inocencio Mora, dos jerseys, 12 calcetines, tres docenas de hojas de afeitar, 18 pastillas de jabón. Secundino Sáez, en nombre de varias señoras de Quintanaranco, seis mantas de lana, seis pares de calcetines y un calzoncillo.

Hijos de Pío Fernández, dos jerseys de lana. Felonilla Clemer, dos camisetas de lana y cuatro pares de calcetines.

Unión Diocesana de Acción Católica de San Cosme y San Damián, diez docenas de pares de calcetines. Demetrio Saldaña y señora, dos jerseys y una manta. José Luis Conde Merino, seis pares de calcetines, seis pañuelos, dos jerseys y seis toallas. Emeterio Martínez y Cuadrado, y María Conde de Martínez, una manta. Francisco Aparicio, una manta de lana.

Bonifacio Téllez, una máquina de cortar pelo con dos peines para la misma. José María Rivas, dos jerseys y tres pares de calcetines. Pilar Martínez e hijas, cuatro mantas. Calleja, Núñez y Compañía, 720 lapiceros y 200 bloks de papel.

Manuel Gago y familia, seis pares de calcetines, tres bufandas y dos jerseys y un chaleco.

Teresa Arnáiz, una manta. Andrés Herrera, de Villadiego, un jersey y una bufanda. Trinidad Lamo, un jersey. Régulo Peña, una manta y dos jerseys.

Señoritas de Muguíro, seis camisetas y seis pares de calcetines. Señora viuda de Muguíro, cuatro camisetas y dos mantas. Josefa González, seis pares de calcetines de algodón y seis de lana.

Varios vecinos de Salas de los Infantes, amantes de su Patria, ocho mantas, dos tapabocas, un pantalón, cuatro camisetas, 43 pares de calcetines, tres bufandas, y 23 jerseys.

Manuel Alonso Sánchez, un garrafón de vino y dos jerseys. Casilda Arroyo, tres jerseys y una manta. Cipriana Melo Alcalde, cinco mantas.

Alejandro Fernández, dos pares de calcetines, un jersey y un bolsillo caballero plata. Eloy Alonso, médico de Artillería, dos capotes, una peliza y dos chalecos usados. Onésimo Francés, un paquete de ropa.

E. M. tabaco y cerillas por valor de 25 pesetas. Abelardo Nuño y señora, una manta de lana. Emilianita Mata, viuda de Martínez, cuatro jerseys y un impermeable. Román Carazo, una manta y dos jerseys.

Un señor que oculta su nombre cinco pares de calcetines. Señora viuda de Frauca, unos gemelos de su difunto esposo (que en paz descansa) y un impermeable. Manuel Isasi, dos impermeables, y una gabardina. Francisca Sánchez, un par de zapatos.

Juana Miguel, dos colchones y dos sábanas. María de la Fuente Calvo, dos jerseys. Magdalena Valdivielso, viuda de Calleja, dos mantas, tres jerseys y una camisa.

Carlos Plaza, cinco jerseys, 10 calzoncillos y seis pares de calcetines. Viuda de Rosales, dos jerseys y dos impermeables. Inés Rubio, señora de Mazuela, dos jerseys y una manta. Benjamín Ruiz, dos botellas de coñac y una de Málaga.

Eloy Alonso, tres chaquetas, un par de leguis, una capa y un pantalón. Amparo Serrano y Nati de Miguel, de Pradoluengo, 30 mantas.

MANJÓN Para estudiantes y maestros CATÓLICOS Estancia muy económica San Juan, 33, 2.º BURGOS

Los mercaderes VILLADIEGO

28-IX-36.

Cereales Trigo a 64 reales fanega. Centeno a 51. Cebada, a 50. Avena, a 52. Yeros a 50. Francos, a 48. Titos, a 48. Garbanzos, a 220. Algarobas, a 46. Guisantes, a 66 la fanega. Alubias, a 14, 16 18, y 20 celemin. Patatas, a 14 arroba. Ganados. Ovejas, de 25 a 55 pesetas. Corderos macacos, de 26 a 54. Cerdos al destete, de 25 a 40 pitas uno.

LA COCINA



Sección de Perfumería

Vicente P. Canales

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las seis de la mañana, 692,8	Máxima a la sombra, 17,0	A las seis de la mañana, A las seis de la tarde, PLUVIOSIDAD
A las seis de la tarde, 692,0	Mínima a la sombra, 0,0	Lluvia en milímetros

## CON LOS REQUETÉS

Extractamos del artículo publicado en «Le Pays Réel», por su enviado especial, José Stred:

Vamos ahora al cuartel improvisado que ocupan los milicianos carlistas, los requetés. Un orden perfecto reina en el mismo. Las camas están cuidadosamente alineadas a lo largo de los muros.

Un oficial junta a los hombres en uno de los mayores cuartos. Se trata de reclutas recientes, en periodo de instrucción. La provincia de Navarra ha dado así, ella sola, 35.000 requetés. Nuevos reclutas llegan constantemente para llenar los huecos hechos por la muerte.

La mayoría son campesinos y bastante jóvenes. Han bajado de su montaña para defender el viejo ideal carlista, transmitido fielmente de padre a hijo: Dios, Patria, Rey.

El carlismo, propiamente dicho, no es una doctrina política, es un misticismo, extremadamente virulento y muy especificamente español. Desde hace años, la botina roja de las viejas guerras había sido conservada preciosamente, y en los corazones la llama carlista, que parecía una lamparilla, continuaba, en realidad, encendida. A la noticia del levantamiento, los campesinos se han puesto su gorra, han cogido su fusil y han podido combatir por la liberación de España.

Los reclutas están alineados, en su lugar de descanso. Su jefe, que tiene cuatro hijos en el frente, les dirige una breve y ardiente arenga en la cual se ve vibrar las emociones acumuladas hace un instante, ante despojos fúnebres.

Entre los que están aquí, algunos conocerán el destino trágico de su camarada, que van a escoltar hasta su última morada. ¿Qué importa? No han venido para eso? Ellos no buscan descartar esta perspectiva, que asustaría a otros menos heroicos. Se complacen en ello, por el contrario, y su jefe, que no teme al hacer la invocación, les exhorta con un fuego que nosotros no olvidaremos nunca: «Sabed morir alegremente, para que la Cruz reine sobre España. ¡Viva España!»

«¡Viva!» contestan unánimemente los reclutas.

(Según la Prensa de la Junta Nacional Carlista de Guerra).

## Gobierno Civil

**CIRCULAR**

Se llama la atención de todos los Alcaldes de la provincia y demás agentes dependientes de mi autoridad, sobre lo que preceptúa el Decreto número 132, promulgado por la Junta de Defensa Nacional y publicado en el «Boletín» de la misma, número 30, relativo a la incorporación a filas de los individuos pertenecientes a los reemplazos de 1935, 1934, 1933 y 1932, a cuyas autoridades locales se recomienda el más rápido y exacto cumplimiento de lo que dispone aquel Decreto, otorgando las máximas facilidades para mejor llevarle a efecto.

Burgos 29 de septiembre de 1936.—El Gobernador, Francisco Feroso.

## Rogativa a la Virgen de Gamonal

El viernes termina la novena de misas, que la Congregación de pueblos dedica a su Patrona la Virgen de Gamonal por la paz de España y el pronto triunfo del glorioso ejército español.

La fiesta principal que estaba determinada para el día 3, sábado, se aplaza por unos días que ya se dará a conocer.

## La Unión y el Fénix Español

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por robo, hurto y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17. 1.ª planta.

**CRISTALERÍAS COMPLETAS**

SEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para CAFES

LA COCINA

Vicente P. Canales Al. Bonifaz, 4. BURGOS

## El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPALES:

Sumas anteriores, 292.512,60 ptas.

Angel Mansilla, 10.  
Bernardo Ruiz, de San Felices de Sedano, 10.  
Niños y niñas de la escuela de Penaranda de Duero, 22.  
Teresa Díaz, 5.  
Basilia Arribas, 5.  
Carmen Bañuelos, 5.  
Dorothea Sáiz, 5.  
Leonor López, 5.  
Felisa Balanz, 5.  
El maestro y los niños de la escuela de Rocerezo, 11,45.  
Vecinos de Quintanilla Sobresierra y su Barrio Quintanario, 275.  
Francisco García y Lozano, 1.000.  
Una patriota, 5.  
Sindicato Católico de Empleados del Círculo Católico de Obreros 150

Donaciano Bueno Alonso 250.  
Emilia Ortega, 5.  
Conchita y Eufemia Ortega, 2.  
Ireneo Rulova, párroco de Avella nosa del Páramo, 10.  
Antonio Oriaga, 10.  
Benito Hernanz, sacerdote, 45.  
Por la Religión y por España, 10.  
Ayuntamiento de Miraveche y vecinos del mismo, 430.  
Fausto Díez, de Silanes, 8.  
Ayuntamiento de Las Balbases, 120.  
Vecinos de Los Bañuelos, recaudado por unas señoras de dicho pueblo, 287,75.  
Calixto Alonso, 10.  
Mateo Alonso, 10.  
Cándido Vicario, 5.  
Hermanos de la Cofradía de Nuestra Señora de Escuderos, de Santa María del Campo, 500.  
Idem el secretario de la misma, 10.  
Emilio Miguel, 25.  
Total y sigue, 295.299,80 pesetas.

## Jefatura Administrativa de Campaña

Con esta fecha entrega en esta Jefatura el Ayuntamiento de Castriello de la Reina, 65 gallinas; 3 conejos y un rostrizo, en concepto de donativo para el Ejército y Milicias.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el viernes 2 del actual. A las nueve y media: Ingreso, siendo llamados todos los alumnos que no han sido convocados anteriormente.

**S. BRAVO OLALLA**

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.932

**Fernández Villa Hermanos**

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

## Guía Profesional

**F. Urraca**

OCULISTA

HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18. Teléfono 1311.

**CLINICA DENTAL**

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON, 2 y 4

## García F. de los Ríos

EXAMENES DE LA ARMADA POR OPOSICION

Del servicio del Profesor Escasas de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Partos y Ginecología

ONDA CORTA Y DIATERMIA

TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a

Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423.

## Ureta del Val

OCULISTA

Plaza del Duque de la Victoria, 19, pral.

## Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13. 1.º

## Manuel Alonso

Especialidad en enfermedades del aparato digestivo

de la clínica del Doctor Hernando de Madrid

Rayos X y ANALISIS CLINICOS

Vitoria 28 BURGOS

## Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24

TELÉFONO, 1556

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

## Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central

PULMONES Y CORAZON

RAYOS X

Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5

Santander 3, 2.º Teléfono, 1884

## GABRIEL SALA

DENTISTA

Plaza Mayor, 67. Teléfono 1273

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

## G. Bañuelos

OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecilla

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

PLAZA MAYOR 67, 1.º

TELÉFONO, 1306

## MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Duque de la Victoria, 19, pral., izqda.

(Antes Plazuela del Arzobispo)

**Casa Munguía**

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9. Sucursal Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

Telidos, Pañería y Sostenería



20 modelos distintos en vestiditos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 ptas. En tricotados, de 6 a 10 años, de 5 a 7 ptas. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 ptas.

## Los que mueren por Dios y por la Patria

**Enrique Saldaña Caballero**

Otro nombre que añadir a la ya gloriosa lista de martires por el ideal común, Dios y la Patria: El joven Enrique Saldaña Caballero, Legionario de España y tesoro de la Juventud Católica de San Gil ha ofrecido su vida por la salvación de España.

Enrique Saldaña fue traído a Burgos y su cadáver fué colocado en su casa paterna donde se instaló la capilla ardiente, velándose durante la noche última y día de hoy los Legionarios de España uniformados.

Esta tarde se celebró el entierro, que constituyó una verdadera manifestación de duelo. A las cuatro de la tarde llegó a la casa mortuoria el Clero parroquial con Cruz alzada, saludándose con el brazo en alto. Después de rezados varios responsos, fué sacado el féretro por varios Legionarios de España que lo condujeron a hombros hasta las Siervas de Jesús.

El féretro iba envuelto en las banderas bicolor y de Acción Católica y encima se habían depositado flores naturales por manos piadosas.

El coche llevaba tres coronas de flores, una de la familia del muerto, otra de la Juventud Católica y la tercera de los Legionarios de Albiñana.

La fúnebre comitiva se puso en marcha precedida por el Clero parroquial. Varios Legionarios de Albiñana daban guardia al coche fúnebre, detras del cual se formaron las presidentas.

En la primera iba, juntamente con los familiares del finado, el presidente de la Junta Suprema Nacionalista Española, señor Ruiz de Grijalva; el presidente provincial burgalés señor Sancho; jefe nacional de milicias, señor Arenaza; presidente de Juventudes, señor Gil de Avila, varios miembros de la junta local nacionalista española, y el presidente de Renovación Española señor Goicoechea.

En la segunda, vimos al presidente nacional de la Juventud Católica, señor Aparici y el de la diocesana burgalesa don Carlos Arangüena; don Vicente Gay, catedrático de Valladolid; ilustre eximisto señor Yaguas; jefe de los «Voluntarios de Clavijo», don Luis Aranzabe; eximisto, los señores Condes de Valdeblanos y Castellani; marqués de Luca de Tena; don Luis Esteban, dirigente de Acción Española; don Celestino Garona Verde, jefe del requeté de Sevilla, señor Zunzunegui, marqués de las Marismas y otras ilustres personalidades.

La fúnebre comitiva pasó por las calles del trayecto en medio de un silencio impresionante, y al llegar a las Siervas de Jesús, el público saludó con el brazo al alto, mientras el Clero rezaba varios responsos. Después, desfilaron ante el féretro los Legionarios de Albiñana, con sus banderas y banda de música, que interpretó diversas marchas fúnebres; sección legionaria femenina y «Santitas»; milicias de Acción Popular, tam tam con sus banderas; Requetés y, finalmente Falange Española.

El duelo se despidió en las Siervas de Jesús y muchos amigos y correligionarios de Enrique Saldaña se trasladaron en automóvil al cementerio de San José, para rendir su último tributo de admiración y de respeto a una vida joven tronchada en flor, que cayó luchando por los grandes ideales de la Patria.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a los padres, hermanos y demás familia de Enrique, así como a los Legionarios de Albiñana y a la Juventud Católica de San Gil, a la vez que solicitamos a nuestros lectores eleven una oración a Todopoderoso por el alma del joven Saldaña (que en paz descanse).

**SAL VICHY-ETAT**

para hacer el agua de Seltz

## Noticias variadas

## Notas religiosas

**SAN LESMES ABAD**—La de la Santísima Virgen del Rosario se celebrará en honor de su Excelencia solemne novena.

Todas las tardes, a las seis y exposición, estación, rezo del Rosario con letanía cantada, plegaria, ejercicio de la novena, mística y salva popular.

Ocupará la Sagrada Catedral, el novenario, el siguiente orador R. P. Marcelino G. Ordóñez ministro de la residencia de Vitoria.

**SAN GIL, ABAD**—Los días 1, 2 y 3 de octubre tendrá lugar a las media de la mañana y a las media de la tarde un Oficio de Teresita del Niño Jesús para proteger a nuestros soldados y nos y acelerar el día del triunfo de nuestras armas.

Los cultos del día 2 se ofrecerán por las intenciones de los señores Esteban y doña Magdalena de SANTORAL DEL DIA.

Día 2, viernes, los Santos Custodios rito doble mayor, blanco: La misa de los mismos oración por la paz, 3.ª para las tempestades.

En San Cosme 2.ª oración Santos Mártires, 3.ª por la paz.

**GARMEN**—Solemne triduo de la Unión de Santa Teresita celebrada en honor de la Patrona Uno de las Misiones los días 2, 3 y 4 de octubre.

Los días 2 y 3, a las ocho de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos rísticos.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, ejercicio del Rosario a cargo del R. P. José de la V. del C. Prior del C. reserva y adoración de la reliquia Santa Teresita, durante la cual cantará su himno.

## MES DEL SANTISIMO ROSARIO

**MERCED**—Por la mañana, siete minutos cuarto, santo rosario ejercicio del mes y oración a San preserata por Su Santidad León XIII.

Por la tarde, a las seis y exposición de S. D. M., rosario ces por España, ejercicio del bendición y reserva, terminados la Salve popular.

## Sección de Estadística

**REGISTRO CIVIL**

Nacimientos.—Santiago Ba Estebanez, Eriena de la Vega la Calle, María Gamaz de María Bocos Bocos, Gregorio rros Palacios.

Defunciones.—Feliciano G rrez Fernández, de Villanueva Henares (Palencia) 70 años, pital de San Juan.

Agustín Ardiáz Royo, de R Cabriada, 45 años. Hospital vinal.

Irene Martínez Espiga, de 74 años, Hermandades de los bres.

Fermín Núñez Izquierdo, de habón, 85 años, Casa de Car Enrique Saldaña Caballero, Burgos, 29 años, San Gil 7.

Isabel Ruiz Fernández, de mería 69 años, Madrid.

Francisca Preciado Medrano Quintanabeñas, 5 años, San reuz, 28.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Huéspedes**

Se desea matrimonio de cierta edad o señora para cuidar casa.

Informes: Huerto del Rey, 2 y 4, primero izquierda

Se desea dos señoras o señoras casa particular (nada) presentarse sin buenas referencias.

Informarán: esta Administración

Se desean dos huéspedes estables en familia. Inmejorables condiciones. Precio económico

Informes en esta Administración.

**Ventas**

Se venden dos vacas con buena producción de leche, en el establo de Eudisia Alcalde. Sasamón.

No trate de buscar en ningún sitio calzados de ocasión procedentes de restos de partidas. Únicamente Almacenes Ruiz en su nuevo local Moneda, 8, ofrece en cualquier época a precios verdadera ganga.

Salamandras, se desean comprar en buen estado

Ofertas: Teléfono 2117.

Se vende máquina hacer catechismos Glindrovi, 94 agujas producción 10 días diarios y otra de mano

Razón: Cafa Novelty. Escaray.

que para enseñar, o vendido en este periódico.

Una arropa 475 pesetas. 2 arropas a 1.ª planta

**Arriendos**

Se cede habitación con derecho a cocina a matrimonio sin hijos o señora sola. Casa céntrica.

Informes, esta Administración.

Arriendo: pabellón amplio, agua y foso, sótanos y entre-suelo juntos o separados. Vitoria, 17.

Igualmente arriendo pisos casa nueva, empleados o familia con ocupación estable, dentro de la capital.

Razón: de 11 a 1 y de 5 a 7. Vitoria, 19 primero, entrando por Gasset.

Se arriendan o venden varias fincas rústicas en Burgos término «Frente el Rey».

Lain Calvo, 36 pral.

Se a quitan habitaciones cocina independiente

Razón: Moneda 15 (por tercia)

**Colocaciones**

U rge medio oficial entendido en radiadores.

Dirigirse a «Radiadores Zaramona» San Pablo 36 Burgos.

Se ofrece joven, de Madrid, sin pretensiones.

Dirigirse: Amelia Corugeda Inclán. Pu. bla 2, segundo izquierda.

Se necesita un chico de unos 17 años que sepa contabilidad.

Informes en esta Administración.

Persona formal, honrada, se ofrece ordenanza conserje, guarda finca, etc.

Informes: Casa de don Leopoldo Escudero. Calle de Santander. Burgos.

**EL MEJOR PURGANTE**

**AGUAS DE**

# Carabaña

Jabón de Sales de Carabaña

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

Medical y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25—Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50, Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías